



## 幸福市北

学习宣传贯彻党的二十大精神  
为群众多办实事好事

1月28日,市北区委三届四次全会发出扎实开展“项目落地提质年”的活动号召,“拼抢”精神为新一年的各项工作标注下最鲜明的底色。据了解,市北区今年定下的10件民生实事已全面筹备,多个项目已快速启动,切实增进民生福祉。

■补短板  
59处养老服务(站)将升级

干净敞亮的房间里洒满阳光,处处流淌着家的温馨;一键呼叫服务台,就能预约理疗服务;食堂的菜色香味俱全,又软乎好嚼……在市北铁山路社区,居家社区养老服务站一直备受周边老年居民的青睐,也因为服务项目齐全而高效,成为全区养老服务站的对标“样本”。

“铁山路社区养老服务站是去年青岛城运控股集团旗下城运颐养新打造的服务站,除了助老食堂,还设置了医疗保健区、综合活动室和日间托养房等功能区。”铁山路社区养老服务站站长邵玲娟介绍,今年准备对助老大食堂进行改造升级,“在一楼增加几个包间,放上圆桌,这样老人不仅可以在里面用餐,还可以与好友小聚。”

市北区人口密度大,老年群体多。为此,市北区大力推广以“居家社区机构相协调、医养康养相结合”的养老服务体系建设,将提升居家养老服务品质连续多年列入政府民生实事清单。

“居家社区养老服务不仅可以让老年人在自己家中就能得到生活上的帮助和照顾,而且可以在附近的社区养老服务站享受到便捷的养老服务。”据市北区民政局养老服务科负责人于亚玲介绍,市北区22处街道目前全部建起街道级养老服务站,137处社区也建了居家社区养老服务站,但部分站点仍存在服务不均衡、缺少助餐功能等短板。

“按照服务中心房屋建筑面积不低于1000平方米、服务站不低于300平方米的要求,今年市北区将‘升级15处街道级养老服务站,改造44处社区级养老服务站’列入区办实事。目前相关街道正在整合资源,对未达标的养老服务站重新规划选址,争取3月底前确定改造地址和方案。”于亚玲说。

据了解,这些养老服务站升级后都将具备助餐功能,配备容纳不少于40人就餐的餐厅。此外,符合条件、拥有市北区户籍的70周岁以上老年人到助老餐厅就餐,还将享受到政府午餐补贴。

# 养老服务站升级、“三高”人群新增保障、历史街区修缮…… 多件区办实事迅速按下“启动键”

□纪姗姗



■市北区历史文化街区修缮后迅速导入新业态,激发经济活力。修相科 摄

■新变化  
为10万名“三高”患者提供健康管理

今年区办实事公示后,两项新变化引发居民关注——市北区将为10万名“三高”患者提供健康管理服务,免费为5000名以上的适龄女生接种国产二价HPV疫苗。

目前“三高”(高血压、高血糖和高血脂)已经成为中老年人的常见病,且存在危重隐患。“高血压可以引起脑出血和脑血管破裂,高血糖可以引起糖尿病,高血脂可以引起血管栓塞。现在市北区建立居民健康档案的‘三高’患者约10万人,其中有很大一部分居民存在并发症风险隐患。”市北区卫健局基层卫生健康科负责人曹瑾介绍,今年将对10万名“三高”患者提供一体化健康管理服务,开展“三高”筛查和风险评估,实现“三高共管、六病同防”全覆盖。

“现在市北区已建有‘三高中心’‘三高基地’和‘三高之家’,依托社区卫生服务机构家庭医生团队,为慢病患者

建立了健康档案,每季度开展健康随访。但这些健康信息与各大医院没有联通。”曹瑾举了个例子,比如一位高血压患者因并发症去大医院就诊时,医生不掌握患者连续性的健康状况,需要逐一询问“三高”情况;而治疗后再去社区卫生服务机构拿药时,基层医生又不了解医院的诊断和治疗方案,导致治疗过程出现脱节。

她介绍,今年市北区将搭建“三高”信息化平台,对接市级“三高”筛查系统,实现慢病患者管理信息共享。例如,患者需要到上级医院就诊时,可以在社区卫生服务机构通过该平台预约上级医院专家,专家接诊时可以直接读取患者的日常血压控制和用药情况;同时,社区卫生服务机构可以通过平台得到上级医院针对患者的治疗和用药指导。“目前,我们正在与市里对接,为与第三方公司对接技术合作做准备,争取2月份敲定工作方案。”曹瑾说。

从市北区卫健局了解到,“免费为5000名以上的适龄女生接种国产二价HPV疫苗”实事也已启动。目前,该局正在对市卫生健康委妇幼健康处,了解项目要求和标准,等待市级下发方案后,纳入市级疫苗的统一招标采购流程。

■快行动  
四方路历史文化街区保护修缮“跑”起来

“年前就已经动工了,现在正在加紧修缮胶州路以北的几个里院,修复工程已经完成了60%—70%。”新年伊始,四方路北片区修缮项目负责人徐洪军就一头“扎”在了施工现场。而整个四方路历史文化街区修缮工程不待“发令”早已“抢跑”,为的是早日完成修缮,为产业导入做好充分的准备。

“四方路北片区包括即墨路周边、李村路周边共计7里33院,建筑面积共2.48万平方米。”徐洪军介绍,根据规划,这里将打造成具有青岛老城特色的全国文旅新地标。相对于南片区突出“日逛”的丰富业态,北片区将引入酒吧、音乐酒馆、轰趴、私人影院、SPA等夜体验,海鲜、宴请、私房菜等品质餐饮,青年公寓、特色民宿、创意文创零售等民宿文创体验,集娱乐、社交、休闲、商务氛围于一体,构筑城市活力微醺生活场景。届时,这里将成为可逛、可玩、可夜游,全年昼夜不打烊的活力街区。

“北片区的修缮完全按照新业态的规划来做,并采用多种工艺达到修旧如旧的效果。”徐洪军说道,在建筑物的表面采取了“水刷石”施工工艺,用水泥、小石子或颜料等加水拌和,抹在表面,待半凝固后,用硬毛刷蘸水刷去表面的水泥浆,让小石子半露,“这样修复的墙面有天然的质感,色泽庄重美观,饰面坚固不褪色,比较耐污染。我们还采用了木制栏杆,按照每一座房子的风格和各个细节进行还原。”

同时,作为配套项目的道路改造项目也已进入开工“倒计时”。无棣一路、无棣三路、胶东路、辽北路、嫩江路、武定路等道路将进行拓宽和管网改造,目前正在招标。这几条道路位于市北区的无棣路、上海路武定路、信号山街区连接地带,建成后将有效链接各历史街区的景观节点。

据了解,市北区将把改善城区环境面貌、提升出行便捷度作为今年区办实事的重要方面,今年将完成修缮历史风貌建筑6万平方米,整修道路50条以上,贯通道路4条,建设停车场11处。

# “消费季”商街火热 促复苏繁华再现

□黄 岚



■全国迎春消费季——2023“老字号嘉年华”暨“惠享山东消费年”2月4日青岛台东国家级步行街启动。北 宣 摄



■台东步行街的恣儿街上人头攒动,各色小吃吸引游客爆棚。刘笑言 摄



■大鲍岛文化休闲街区的系列主题民俗活动吸引市民参与。崔冬妮 摄



■市民在“消费季”活动中使用惠民消费券选购新能源汽车。北 宣 摄



■在台东国家级步行街,“老字号”商品深受顾客青睐。崔冬妮 摄